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Kéziratok nem adatnak vissza. 
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ELLENZÉK. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ! frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 
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Aggodalmak. 
A parlament még össze sem ült 

s máris aggodalom fogja el az irány- 
adó köröket, hogy vajjon összetart- 
ható-e a tul nagy többség. 

Az bizonyos, hogy sokáig nem fog 
a dicsőség fényében sütkérezni Bánffy 
ur. Pénzzel csinált parlamenttel kor- 
mányozni ideig óráig lehet, állandóan 
aligha. 

Egy párt csak ugy képes tevé- 
kenységet kifejteni, ha egyöutetü s 
nem mesterkélt abrancscsal van egy- 
máshoz füzve. 

Egy pártot eszmék kell hevitse- 

akar felelni. Erre pedig a szabadelvüű 
párt képtelen. 

És hogy mennyire képtelen, azt 
ékesen kifejté vezérczikkében az el- 
mult héten a tizenhárom próbás ,Pesti 
Hirlap". Azt váriálta folyton: szám 
többség még nem elég az akczió ké- 
pességre is, s aggódik, vajjon a kis de 
erélyes ellenzékkel képes lesz-e Bánffy 
pártjával megküzdeni? Ez aggodalmát 
arra alapitja, hogy a vezérczikkirónak 
ugy tetszik, mintha a roppant kor- 
mánypárti többség nem igen lenne 
homogén. 
Sejtelme a kormánypárti lapnak 
megfelel a valóságnak. A szabadelvü 
párt minden ötödik embere intrikus 
és pártbomlasztó czélzatu. 

A számos tözsde-féle urnak más 
az érdeke, mint az ugyancsak számos 
hivatalnok féle embernek. A birtokos 
elem másként gondolkodik, mint a ta- 
nmnár s hasonló állásuak. 

Közös esznme őket nem heriti, 
mely irányt adna szereplésőöknek. 
Eigyelőre meg hajolnak Bánffy 
parancsa előtt, de e katonai rend so- 
káig tartani nem fog, mivel Bánffy 
nem zseni, hogy egyéniségével inponál- 
jon. A kik pedig brilliroztak, azok 
már mind elkoptak. 

Azzal, hogy Szapáry László gró- 
lot ismeretes levelééórt nem veszik be 
a pártba, még az egység létre nem 
jónn, mert hiszen hozzá hasonló ó-kon- 
mervativ gondolkozásu igen sok van a 
megválasztott szabadelvű pártiak közt. 

nek, ha törvényhozói müködésének meg ] 

Ez utóbbi is ki irtotta az ellen- 
zéket, s mindenféle elemből álló párt- 
ját egyöntetüségben tartani képtelen 
volt, beált a bomlás, legelőbb is Ló- 
nyay bukva meg. 

Ugyan igy lesz Bánffyvalis. Pénz- 
zel választott embereit sakban tart- 
hatja kezdetben, a mig bele melegednek 
képviselői székeikbe, - azontulra azon- 
ban képtelen lesz Bánffy bánni velők. 

Igy fogja megbosszulni magát a 
piszkos választás ! 

A legaljasabb eszközökkel történt 
választás követni fogja a kaczagtató 
bukás. Nevetni fog az egész Európa a 
kikiáltott „egységes" szabadelvü párt 
bukásán. 

Megfogyva bár, de törve nem, 
fog harczba menni a függetlenségi és 
nemzeti párt az uj parlamenti szezon- 
ban. A felirati vita lesz a nagyobb 
szabásu első mérközés. 

A parlamenten kivül pedig pár- 
tunk fogja Ugron vezetésével a har- 
czot folytatni a jelen rendszer ellen, 
mint mely rég megérett a bukásra. 

Midőn Guizot, a hatalmas fran- 
czia miniszter, Bánffy módjára nagy 
párttal vonult be a parlamentbe, az 
alig ötven főből álló ellenzék a par- 
lamenten kivül intézte főbb rohamait 
a kormány ellen. S az eredmény Gnui- 
zot bukása lett. 

A mai divó rendszer nálunk sem 
tartható soká, a szabadelvüpárt képte- 
len lesz, habár erőszakkal is még hosz- 
szu élntet biztositaui neki. 

Általatok és veletek, ha lehet, nél- 
külötek, sőt ellenetek, ha kell-féle kiál- 

Bánffy sorsa hasonló lesz a Ló- 
nyaiéhoz! 

tással fogja pártunk csatarendbe álli- 
tani az ország lakóit a kormány elle- 
nében. 

A tizenkettedik óra közelg, meg- 
látjuk ki lesz a győztes: a korrumpált 
rendszert védők avagy az azt ostromló 
párt. 

Politikai hir. 
A kiegyezés a Reichsrathban. Az osz- 

trák képviselőházban tegnap délután került 
sorra Lueger ismeretes interpellácziója, 
mely a kormányt fölhivja, hogy Magyar- 
országgal avám és kereskedelmi 

szerződést azonnal mondja föl. 
Az interpelláczió sürgős voltát Pattay indo- 
kolta s ezután Glanz báró kereskedelmi mi- 
niszter beszélt s azt mondta, hogy a kor- 
mány el van határozva s módjában is áll, 
hogy Ausztria érdekeit mindenesetre megóvja. 

A pénzügyminiszterium ma teszi közzé 
a magyar koronáhoztartozó állampánztárak- 
nál 1896. évi julins hó 1-től szeptember hó 
végéig előfordult bruttó bevételekről és kia- 
dásokról szóló kimutatását, melynek végössze- 
gét"hozzáadva az előző két negyedév meg- 
felelő tételeihez, az 1896-ik év első három 

frttal növekedtek, ugy hogy az idén az első 
három negyed kezelése még mindig 13,405.802 
frttal kedvezőtlenebb, miut a tavalyi volt. 

És bár a pézügyminiszter ismét meg- 
iegyzi azt, hogy ez a rendkivül nagy eltérés 
tulnyomó részben a külön törvényeken ala- 
puló beruházásokra forditott nagyobb kiadá- 
soknak a következménye, mégis ez a felette 
kedvezőtlen államháztertási kimutatás méltán 
helthet aggodalmat. 

Tarlózások a közélet mezején. 
- Glosszák. - 

Az a félelmetesen nagy többség, a me- 
lyet br. Bánffy Dezső, az ő ismeretes esz- 

negyedének kezelési mérlege szerint tehet az ! 
első három negyedévnek kezelési hiánya 
nem kevesebb mint 36,914,140-321/, fo- 
rint. 

Ámbár ez a közel 37 millió forintnyi 
deficzit csakis a kezelési mérlegnél mutatko- 

! zik, mégis alig lehet remény arra, hogy ezt a 
roppant nagy hiányt a még hátralevő egy ne- 
gyedév kiegyenlitése. 

Igaz ugyan, hogy az adók az utolsó ne- 
gyedben rendszerint sokkal intenzivebben haj- 
tatnak be, - de az adócsavart már a har- 
madik negyedben is ugyancsak alkalmazták, 
a mi kitünik abból, hogy mig az első ne- 
gyedben 203 millió, a másodikban 187 
millió forint folyt be egyenes adókból, ad- 
dig a harmadik negyedben már 319 milliót 
hajtottak be. 

Igy tehát egyenes adókból már 71 
millió folyt be az első három negyedben és 
miután a költségvetési törvény az - egyenes 
adókat 99 millió forinttal irányozza elő, 
az utolsó negyedben még 28 millió marad 
behajtani való. 

A fogyasztási adókból azonban már az 
első három negyedben 62.5 millió frt folyt 
be, holott az egész évi előirányzat 70.3 millió 
forint. 

Igy tehát a kölségvetési törvényben elő- 
irányzott 489.6 millió forintot valószinüteg 
be is fogja hajtani a pénzügyi kormányzat, 
de az imént kimutatott 37 millió forintnyi 
deficzit nem is a bevételek hátramaradása, 
hanem a kiadások tullépés által idézte- 
tett elő. 

Az 1896. évi költségvetési törvény az 
összes kiadásokat 473 millióra irányozza elő. 
a miből az első három negyedre 369.7 millió 
frt esik, tehát a tullépés a kezelésben 17.8 
millló frt. 

Ha azonban tekintetbe vesszük egyrészt 
azt, hogy e bevételeket roppant mértékben 
fokozták már az idén is, másrészt meg, hogy 
a kiadásoknak is rendkivül emelkedő tenden- 
cziája van. alig lehet arra számitani, hogy 
ez a közel 37 millió forintanyi deficzit az 
utolsó negyedben eltünjék. 

Igy tehát a bevételeket máris 17,286,443 
frttal fokozták, a kiadások pedig 36,602.245 ! 
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közeivel, a saját képére és hasonlatosságára 
l összeharácsolt, kezdi ha nem is aggasztani, 
de gondolkozóba ejteni a kormánypárt tisz- 
tességesebb elemeit is. Erre mutat Mikszáth 
Kálmánnak cynismussal megirt elmélkedése, 
melyet nyomon követ a ,Kolozsvár" hasonló 
irányu fejtegetése. Mind a két czikk kifeje- 
zetten langsulyozza a szabadelvü párt libe- 
rális jellegének megóvását. De hát ki fenye- 
geti azt a bizonyos jelleget? Meg aztán, ha 
olyan féltékenyek az urak a liberalizmus 
jellegére, miért vették be a választások viz- 
özöne alatt a szabadalvüség Noe bárkájába 
a Batthiányi Tivadarokat, 
és Győrffy Gyulákat? Erre a kérdésre na- 
gyon szeretnék feleletet kapni a liberalismus 
császár-királyilag szabadalmazott tánczoló 
dervisétől. 

k 

A mig azonbanm maguk a tisztessége- 
sebb ,szabadelvüek: is emigy tünődnek a 
többség imminens volta felett, Bánffy szépen 
megcsinálta, hogy a pótválasztásoknál is 
csak egy kerületben lehetett győzelemre jut- 
tatni az ellenzéki lobogót. A hatalmi önzés 
és lelkiismeretlen telhetetlenseg e sardana- 
pali kiméletlensége jellemzi legjobban azt a 
sivár szellemü rendszert, melyre a mostani 
kormány szégyenbélyege van reá sütve. 

Ez a szellem kisért a „K-r"-nál is, 

midőn ugyanazon számban, melyben a több- 

ség felől elmélkednek - az egyetlen pótvá- 

lasztásnál, melynél ellenzeki győzött, el k e s e- 

redést emlegetnek. Ugyan szálljon csak 
egy kissé magába az állitólag elkeseredett 
kormánypárt? Egy közel 200 főnyi többség- 
nek lehet e oka és joga elkeseredni a 
miatt, hogy az ország egyik legerősebb el- 
lenzéki kerülete nem szaporitotta a szolga- 
birákból képviselővé avánzsirozó mamelukok 
feles számát ? 

. 

Vay Miklósokat 

an 

Ilyen oktalan és jogtalan elkese 
redés sugalta a Pesti Hirlap tegnapi ve- 
zérczikkét, a melyben körülbelől a választá- 
soknál elbukott felelős szerkesztő sir vérköny- 
nyeket az ,ellenzéki terrorizmus" felett. Hogy 
milyen természetü volt ez az ellenzéki terro- 
rismus, arra nézve legjobban teszi Kenedi ur, 
ha megkérdezi princzipálisát: Légrády urat. 
Ez az ur megmondhatja, hogy az ákosfalvi 
választókerületben például oly nagyfoku volt 
az ellenzéki terrorizmus, hogy a kerület ösz- 
szes független birtokosai támogatásával szem- 
ben Legrádi zöldség-termelő és kereskedő ur 
nagy többséggel legyőzhette - Bethlen Gábor 
grófot. Így terrorizálnak azok az ellenzékiek. 

Egyébiránt ugylátszik, hogy Kenedi ur 
tényleg szerzett egy kis felvilágositást Lég- 
rádi urtól a választások uralkodó szempontjai 
felől. Igy nagy jártassággal beszél egyes ke. 
rületek parasztsága által a jelöltek telt pén- 
zes tárczái ellen intézett merényletekről. Ajánl- 
juk az ákosfalvi kerület szabadelvü választói- 
nak, hogy tekintsenek bele ebbe a ,szeretett 
képviselőjük lapjában eléjükbe tartott tü. 
körbe. 

k 

Pikanteria tekintetében nem utolsó ese- 
ménye a politikai életnek az a furcsa 
háboru, mely a magyar és az osztrák hi- 
vatalos világ között, a ,Nemzet" egy vezér- 
czikke nyomán keletkezett. A vezérczikk, me- 
lyet Hegedüs Sándor irt, megkritizálta egy 
kissé az osztrák állapotokat s most a ,Frem- 
denblatt és Reichswehr repleczkéztetik e 
miatt Bánffy Dezsőt. Bánffy nagy zavarban 
van a retorsio tekintetében, mert hisz nem 
magyar ellenzéki férfiakról van szó, a kiket 
az ilyesmiért meglehetne büntetni egy kis 
mandátum-vesztéssel. Aztán meg nem is volt 
valami illő dolog azt a helyet kritizálni, hon- 
nan pénzben és katonában a kivivott válasz- 
tási dicsőség forrása eredt. 

Őszintén szólva különben, Hegedüs Sán- 
dor politikai álláspontjához egy cseppet sem 
illik az osztrák viszonyok felett általa gya- 

közjogi kapcsolat változhatatlanságának örö- 
kön üdvezitő hasznát hirdeti, az ne bizonyit. 
gassa, hogy a mi hatalmi sulyunkat biztositó 
Ausztria maga is folyton veszt sulyából. 

És ne emlegesse a felekezeti és nemze- 
tiségi viszályokat, mint a dissolutio jelensé- 
geit az, a ki itthon e jelenségek duczára, az 
állam consolidátiojáról, erejéről és boldogsá- 
gáról zeng dytbirámbokat. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. november 17. 

Emlékezés Veszely Károlyra. 
Irta: lakab Elek. 

Nem életrajzot irok, ezt megteszik kö- 
melében élő barátai. Némely dolgok emlékét 

akarom felujitni, a miket Veszely a tudo- 

mány és közélet terén tett, a mikről én tu- 

omással birok, a mik az ő igazi hazafias 

pap jellemét feltüntetik. Czikkecskémnek mai 
iszonyaink között hatását remélem. 

1843 novemberében találkoztam vele 

egelépbb Nagy-Szebenben Izsák református 

pap házánál lakó Tompa Imre barátunknál, 
aki a magyar olvasó egyletnek könyvtár- 
moka volt, az egylet ott tartotta könyveit, 

(apokat még akkor nem hozattak az egyle- 
uk) évi közgyülését, s a téli hónapokban 
mombatonként szavalati és felolvasó gyülé- 

eit. Veszely négy társával tanár volt a sze- 

eni r. kath. gymnasiumnál. Az olvasó egy- 

etnek mindenik tagja volt, neveik: Győrffy 

ajos, Tarczády Mihály, Sebestyén András, 

ndvig János. Mikor kiléptem a szobába, a 

wk Reverenda megdöbbentett. Nem is láttam 

folt annyi papot egy házi kis társaságban. 
Tompa, a házi ur észrevette, s midőn nekik 

mgem s őket nekem bemutatott, mosolyogva 

ut jegyzé meg: „Ne tünjék föl balul e je- 
met, édes barátom! Ezek a tisztelendő urak 

mind lelkes magyar tanárok, ifjuságot ne- 

elnek, ismerik és mivelik irodalmunkat, s a 
mebeni magyarságot összetartó magyar ol- 

egyletnek tagjai, nekem kedves bará- 

im". Mondhatom, csak akkor nyugodtam 
eg s beszélgetni kezdettem uj barátaimmal, 

a kiket még azon öste közelebbről megis- 
mertem s megszerettem. Volt szavallat, a po- 
litikai lapokból kivonatos előadás, utána s ez 

! alapon érdekes, bizalmas, bátor eszmecsere, 
a mi nekem, mint az iskolai falak közül ak- 
kor kiszabadult kissé szilaj ifjunak nagyon 
tetszett; a házi ur theával kinált meg és 
sonkával. A társaság csak az ifju tanárok 
záró órájakor oszlott el. Veszely ifju, vékony 
dongáju gyerek volt. Sokat beszélgettem vele. 
Tegetőző barátokká lettünk, s azok marad- 
tunk egész életén át a mai napig, tehát 53 
évig. Leveleztünk együtt, segitettük egymást 
irodalmi munkásságunkban, egymás jó és bal 
sorsában szivből osztoztunk, soha nem esett 
csorba barátságunkban ily roppant időn át, 
nem hidegedtünk el egymástól semmi viszon- 
tagságaink közt. Idem, aui pridem - 
mindig azok maradtunk egymásnak, a mik az 
első találkozáskor voltunk: hiv és igaz ba- 
rátok. 

Azon magyar baráti koszoruból, melyet 
olvasó egyletünk tagjai alkottak, már csak 
én élek és Tompa Imre. A mint apadtunk, 
a megmaradottak mind inkább vonzódtunk 
egymáshoz. Ezért az én viszonyom Veszely- 
hez igazán benső, őszinte és soha nem fogyó 
melegü volt. Ha ő maradt volna hátra, tu- 
dom, hogy irt volna rólam. Hogy ne irnék 
én, a ki ugy szerettem e nemes és tiszta 
lelkü katholikus papot? 

Ez időtől fogva Széchenyi és Kossuth 
politikai iskolájába járt Magyarország 1848-ig, 
oda jártunk mi szebeni magyarok is. A ma- 
gyar olvasó egylet köre és időnkénti gyülése 
egy boldog jövő reményével eltelt ifjuságot 
ölelt kebelébe. A kathol. gymnasium ifju ta- 
nárai együtt imádkoztak, dolgoztak és remél- 
tek egy nemsokára fölvirradó uj kort, Ma- 
gyarország alkotmányának megujbodását. Az 

uj kor eljött, de örömünk rövid, boldogságunk 
tündéri volt; márczius 15-ke és rákövetkezett 
szabadságharczunk, ifju, eszményi barátságunk 
arany kötelékét szétzuzá, olvasó egyletünk tag- 
jai eloszlottak a széles hazában: ki honvéd, 
ki tábori pap lett, a szabadság szolgálatában 
töltötték el a dicsőség évét, mig ránk borult 
1849 utolsó felében az osztrák önkényuralom 
hosszu éjszakája. 

! 
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E 11 évet bujdosás, üldözés, rabláncz és 
sanyaru nélkülözések közt töltöttük mindnyá- 
jan, kijutott a szenvedésből Veszelynek is bő- 
ven. A solferinoi csata és a Kazinczy-ünnep 
után lekezdettek szakadozni martyrjainkról a 
bilincsek, a nemzetnek legjava a történetiro- 
dalom mivelésére forditotta figyelmét és gond- 
ját. Erdélyben gróf Mikó Imre állott a moz- 
galom élén; életre ébresztették a gazdasági 
egyesületet, a kolozsvári Nemzeti Szinházat, 
létrehozták az erdélyi országos Muzeumot.- 
Veszely mindeniknek tagja és lelkes pártolója, 
mint ünnepelt kolozsvári plébános minden ha- 
zafias ügynek buzgó szószólója és elősegitője. 
1860-ban maga is a történelmi források ki- 
adását kezdette meg, s kiadta a Gyula- 
fehérvári Füzetek: I. füzetét, 1862- 
ben a II-kat, s különösen a kathol. egyház 
és a Székely nemzet Történetéhez járult igen 
becses adalékokkal. 

Mikor én a Székely nemzet története 
megirását inditványoztam s rá pályadij ala- 
pot kezdettem gyüjteni; Veszely szerencsét 
kivánt hozzá, helyeselte, s körében gyüjtést 
rendezett az alapra. Mikor némelyek megtá- 
madták az eszmét és személyemet, önvédel- 
mére kelt, erős czikket ir8 a Székely Törté- 
net érdekében, a czélt kifejtette, a könyv szük- 
séges voltát bebizonyitotta, s annak jóakaró- 
kat és barátokat szerezni igyekezett. 

Dávid Ferencz Emilékes czimű, 

az első unitárius püspök háromszázados em- 
lékére 1879-ben irt müvem birálatával és meg- 
czáfolásával ő bizatván meg: két munkát irt 
róla; az egyik volt: Nehány lap az er- 
délyi unitáriusok Történetéből, 
irta 1880-ban; ebben könyvemről és az uni- 
táriusokról erős kritikát mondott, az ő állás- 
pontjáról nézve a kérdést, - több té- 
vedést mutatott ki és czáfolt meg vagy fel- 
világositott, a kathol. vallás tehkintélye tanait 
és jogát erélyesen védelmezve, az ellenfelét 
ostromolva, 1887-ben mint czimzetes prépost 
és borbándi plébános másodszor vette birálat 
alá Dávid Ferencz Emlékiratá t, 
az Unitárinsok Erdélyben czimü 
müvében, ismét szigoru itéletet mondva an- 
nak sok helyére, de oly finom modorban, 
mint egykor Ipolyi püspök szokott vitatkoz- 
ni érvelve sértés, fejtegetve a dolgot sze- 
mélyeskedés nélkül. Előszavaiban még ő kért 
bogy ne nehezteljek hogy adott helyzetében ir- 
nia keliett ellenem. Mindketten az igazságot: 
kerestük, tekintsem ellenkező álláspontról mü- 
vét - mint én is az enyimről mondottam 
aktyafiuielszámolásnak. 

Hazai történetünkből a Hunyadyak kor- 
szaka bámulója volt, azt: A Szent Im- 
reicsata czimüű 1879-ben irt hőskölte- 
ményében fejezte ki. 

Kolozsvári állomásáról anyagi bajok 
miatt kellett elmozdulni. Férfiasan viselte a 
csapást, de nem fájdalom nélkül. Ekkor for- 
ditotta 1882-ben megjelent ily czimü müvét: 
Biot atya. Tul a sikon ismét meglátjuk 
egymást. Vigasztaló levelek. 

Legnagyobb s legbecsesebb történelmi 
müve: Az erdélyir. kath. püspöki 
megye Autonomiája. (Az erdélyi 
egyháztörténelmi A datok II-dik kötete.) 

I1-466 1. irta 1893. Mikor a művét irta, 

,De a javából küldj édes barátom! irá elmés 
levelében - ismert, elnyüttek nem lenditnek 
dolgomon. Emlékezzél vissza miket adtam én 
neked Kolozsvár Története irása- 
kor Ha igaz, akkor felnyitod levéltárotok még 
titkos reteszeit is kérő barátod előtt." 

E hivatkozásnak érdekes a története. 
Ismét nevezett művem utóbbi kötetei irása- 
kor ő volt kolozsvári plebános. Az ottani 
r. katholikusok és unitáriusok János Zsig- 
mondtól kezdve I. Lipótig, tehát másfél száz 
évig voltak egymással vallási és vagyonjogi 
harczban. Az unitáriusok legyőzetésekor min- 
den fontos eredeti okirat elvétetett tőlük[ 
nekik másolat adatott róluk, kértem Veszelyt 
az általam kijelölendő eredetieknek velem köz- 
lésére. ,Szivesen, kedves barátom! a legszi- 
vesebben átadom. Másolatod amugy is van; 
ha nem adom át, méltán vádolsz szükkeblü- 
séggel s abszurentismussal; a felett kiadod 
hibásan vagy irányzatosan, olyanból, a mi- 
lyet birsz s akkor kárt vall a magyar törté. 
net udomány és a katholikus érdek". S min- 
dent rendelkezésemre adott. ,De a szükséges 
óvatossággal és discrétióval felhasználás vé- 
gett. 

Szomoru lenne, ha mi sem biznánk egy- 
másban, kik félszázadig éltük barátságban s 
- igy végzé szavait, s én ugy tettem, a 
mint ő kivánta és róla föltette. 

Alkotmányos gondolkozását s igaz ma- 
gyar érzelemét mutatja az, hogy a Schmer- 
ling-Nádasdy-féle 1863-ki erdélyi csonka 
országgyülésbe Gyulafehérvár őt választotta 
képviselővé, a kiről föltette, hogy az akkori 
erdélyi magyar politikának hive lesz. Ez azt 
kivánta, hogy a magyarság csak tiltakozha- 
tás végett menjen be, s rőgtön hagyja ott, 
Ő e szerint cselekedett Légy nyugodt - ir- 

korolt kritika. A ki az Ausztriával fennálló 

adatokat kért tőlem az országos levéltárból, 
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meg, felugrott ágyából s tombolni 
A két detektiv gyorsan rávetette 

Kolozsvárt, 1896 ELLENZEK (1140) November 17. 

Különben felette jellemző, hogy Hege- 
düst és közvetve Bánffy urat épen most érte 

az a leczkéztetés. Idáig is foglalkoztak a 

magyar lapok, köztük a kormányéi is, az 

osztrák pártviszonyokkal, de azért még csak 
nem is nehezteltek Ausztriában. Most egy fél- 

bivatalosan egyszerüen kikérik az efféle ,kot- 

nyeleskedést. Ime a választások eredményé- 

nek hatása. Az ellenzék megsemmisitése ál- 
tal felbátoritott osztrákok, a kik eddig csak 

integettek. 

Korbácsot vesznek kezükbe és végigvág- 

nak a szabadelvüség vásott gyermekein, ha 

nekik nem tetszően viselkednek. 

Azt is beszélik, hogy a Hegedüs czikke 
tulajdonképpen csak a Bánffy Ausztria előtt 

való discreditálására irányuló palota forrada- 

lom mive volt. Azért történt minden appro- 
pos nélkül és a Bánffy távollétében. Ésakik 
ösmerősök a szabadelvüpárt beléletének kuli-: 

1 - zokogó hangon 
száival és sülyesztőivel, egészen természetes- 

nek kell, hogy tekintsék, ha a szabadelvüpárt 
Bánffyt skartba tenni akaró elemei, a melyek- 

nek egyik elsőrendő sereghajtója Hegedüs 
Sándor és egyik legjelentékenyebb erőssége a 

kormánypárti hirlap irodalom, a felfelé való 

lehetetlenné tétel utján akarják lejáratni a 
doboksmegyei statusbölcset. 

Dr. 

Tolvaj orvos. 
Korotnai simulál. 

Budapest, nov. 16. 

Bércy tegnap délután, - mint márem- 
litettük - az eltünt 8 drb. részvényre vo- 
natkozólag Korotnait a lakásán hallgatta ki. 

Az ágyban fekvő orvos eleintéa rosz- 
szullétére hivatkozva felelni sem akart a ren- 
dőrkapitány kérdéseire, de később, midőn ez 
őszintén a szemébe mondta, hogy betegsége 
nem más, mint ügyetlen simulálás, mégis meg- 
szólalt. 

Megrögzöttségből-e, vagy pedig bosszu- 
ból, ujból elővette régi taktikáját, a konok ta. 
gadást. 

Bérczy kapitány, midőn látta, hogy nem 
boldogul vele, kijelentette előtte, hogy szi- 
goru rendőri felügyelet alá helyezi. 

Korotnai eddig ülőhelyzetét erre fekvés- 
sel cserélte fel s a selyem paplant a fejére 
huzva a fal felé fordult, és 
bált. 

Bérczy távozása után mintegy két óra 
mulva könyökre támaszkodva a lapoknak róla 

iirt tudósitásait kezdette az ágyban ol- 
vasni. 

Az ujságolvasást csakhamar megunta s 
beszélgetni kezdett a szobában levő őrizetére 
kirendelt detektivekkel, Aczél Pállal és Gár- 
donyival. 

Esti 6 órakor Korotnai sajnálattal vette 
tudomásul Aezél távozását, a kit két másik 
detektiv jött az őrizetben felváltani. 

Aczél távozása után Korotnain mély 
llevertség vett erőt. 

Szemeit merőn az ég felé meresztve 
mozdulatlanul feküdt jó ideig ágyában. 

Hirtelen, mintha vipera csipte volna 
kezdett. 

magát s 
rővid küzdelem után leteperve visszafektették 
ágyába. 

aludni pró- 

Alig hogy az ágyban volt, elkezdett 
kaczagni, énekelni, egyszóval olyan emelke- 
dett kedélyhangulatot árult el, a melyről 
azt lehetett következtetni, hogy megőrült. 

Ez a feltevés azonban korai volt. Ko- 
rotnai dr. magába szállva, bizonyosan belátta 
hogy mint ép elméjü ember nem kerüli kia 
reá várakozó büntetést, megkisérelte a már 
mások által is sikerrel használt érültségi 
szimulálást. 

A találkozás. 

Az éjjelt aludva nyugodtan töltötte. 
Reggel hat órakor ébredt fel s két pohár 
konyakot ivott. 

Azután ismét aludni akart. Reggel 7 
órakor gazdasszonya a reggelit hozta beszá- 
mára, a mit látható jó étvágyal el is fo- 
gyasztott. 

Kevéssel 8 óra után fivére, Krick Ala- 
dár, a mezőhegyesi méntelep igazgatója láto- 
gatta meg. 

Megható jelenet játszodott le. Korot- 
nai sirva borult fivére nyakába s elfuló, 

- csak ennyit birt 
rebegni: 

- Lást, mire jutottam! 

A detektivek a látogatás tartama alatt 
félrevonulva meghatóttan hallgatták a két 
testvér beszélgetését. . 

- De mond kérlek, hogy tehettél 
ilyent ? - kérdezte fivérétől Krick 
Aladár. 

- Csak nem hiszel a lapoknak, a me- 
lyek mindent rám fognak, hogy azt a bes- 
tiát kimentsék. Nyugottan nézek a vizsgálat 
elé, tudom hogy nem vagyok bünös. Szabály- ! 
ellenességet követhettem el, a mi csakugyan 
most a lonás szinében tünik fel, hiszem, 
hogy, ezt a vizsgálat is ki fogja deriteni. 
- Különben kérlek, hagyjuk ezt a thé- 
mát... 

Azután áttértek más tárgyra. Korotnai 
vagyoni viszonyairól kezdett beszélgetni. Be- 
szédje közben két váratlan vendég lépett be a 
szobába. 

Korotnai előállitása. 
Kassay Lajos és Fekete detektivek vol- 

tak az érkezők. 

Kassay udvariasan köszöntve Krick Ala- 
dárt, Korotnai dr elé lépett s igy szólt 
hozzá: 

- Doktor ur kérem, legyen szives fel- 
öltözködui s követni a főkapitánysághoz!! 

Korotnai dr. megdöbbenve tántorodott 
meg a váratlan felszólitásra. 

- Tehát le vagyok tartóztatva ?! kér- 

dezte keserüű gunynyal Kassay detektivtől, a 
ki erre sietett megnyugtatni. 

- Oh nem doktor ur! Nekünk csak 
az az utasitásunk, hogy önt előállitsuk a fő- 
kapitánysághoz Bércezy rendőrkapitány elé, 
a tanácsos ur parancsából. 

Korotnai drt a válasz kissé megnyug- , 
tatta. Székkel kinálta meg a detektiveket s 
s maga pedig öltözni kezdett. 

Öltözés közbenfivéréhez [fordulva házára s 
vagyonára vonatkozólag több utasitást és 
megbizást adott neki. 

Nem tudom, mi történik velem, 
oly jó édes Aladár, gondoskodj 
s ügyelj fel házamra. 

légy 
holmimról 

Pár perczczel 11 óra után elegáns prá- 
mes kabátba burkolva magát, elhagyta laká- 
sát a detektivek és fivére kiséretében. 

A lépcsőház alján kalaplevéve, mély 
meghajlással köszöntötte házmestere. 

Korotnai dr. fogadva a házmester kö- 
szöntését, odaszólt neki: 

1 

! 
1 

- Várjanak, ma estére okvetlen itt- 
hon leszek már! 

A kapu alatt, bucsut véve fivérétől, a 
Kalap-utczában a kapu előtt várakozó két- 
fogatu bérkocsiba szállva, a két detektivvel 
együtt megindult a főkapitányság felé. 

Krick Aladár a bucsuvétel után még 
egyszer felment a fivére lakásába s min- 
dent lezárt. 

A letartóztatás. 
Egynegyed 12 óra volt, midőn Korot- 

nai dr. kisérőivel együtt megjelent Bérczy 
kapitány II.od emeleti hivatalszobájában. 

Bérczy kapitány udvariasan helylyel ki- 
nálta meg Korotnait. 

Ezután pedig felolvasta előtte a letar- 
tóztatást elrendelő végzést. 

Korotnai dr. halálsáppadtan 
végig a kapitány szavait. 

A verejtéktől gyöngyöző homlokát tő- 
rülgetve, kérdezte Bérczytől: 

hallgatta 

- Hát miért akarnak engem tönkre- 
tenni, ott van az egész vagyonom, vegyék el. 
Annyit csak nem loptam Patsunétól. 

Bérczy erre vigasztalni kezdte : 

- Legyen nyugodt doktor ur, mi csak 
kötelességszerüleg tartóztatjuk le önt. Az 
ügyészség megteheti azután, hogy azonnal 
szabadon bocsássa. 

- Keserü leczke volt ez nekem! szólt 
mélyen felsóhajtva Korotnai dr. 

Bérczy kapitány ezután tudatta vele, 

hogy várnia kell egy félórát, a mig hivata- 
los uton elkészitik a bünpör aktáit, s azo- 
kat a tanácsos revideálja. 

Ez a hivatalos funkczió voltaképen csak 
abból állott, hogy az u. n. rabczédulát ki- 
állitották s azt Farkas rendőrtanácsos aláirta. 

A rabkisérő czédulás együtt Aczél 
Pál detektív vette kézhez. 

Bérczy kapitány erre Korotnaihoz for- 
dulva igy szólt: 

- Kérem doktor ur, legyen szives az 
urakat követni! Isten önnel! 

Korotnay Bérczy szavaira akart még 
valamit felelni, de nagy izgatottságában el- 
halt ajkán a szó. 

Gépiesen követte a detektiveket. Aczél 
Pált és Chrisliánt a folyosón a lépcsőkön le 
a főkapitányság kapuja elé, a hol már vá. 
rakozott a 48. számu kétfogatu bérkocsi. 

Gyorsan beszállták. 

Déli 12 órát harangozták éppen a lipót- 
városi bazilikában, midőn a kocsis közbevá- 
gott a lovaknak s megindultak a Zrinyi-ut- 
czán. Vácsi-kőruton, Alkotmány-utczán ke- 
resztül a törvényszék Koháry-utcza felőli 
kapuja felé. 

Török Lina átszállitása. 
Délelőtt fél tizenkét órakor átszálli- 

tották Török Linát is a kir. 
házába. 

Bérczy kapitány Farkas rendőrtanácsos 
utasitása folytán még a reggeli órákban be- 
hozatta a tolonczházi fogházból. 

A zöldszinü tolonczkocsi egyik fülkéjé- 
ben tette meg a bünpör ezen főszerzője az 
utat a tolonczháztól a főkapitányságig. 

Mivel ugyis rövid időre volt a rendőr- 
ség épületébeu, a mosolygó rendőrségi kulcsár 
nem vitte fel az emeleti magánzárkába, ha- 
nem földszinten helyezte el. 

A rondőrség elhatározta, hogy Török 
Linát nem egy időben küldi át Korotnai dr.-ral 
az ügyészség fogházába, ne hogy találkozza- 
nak s lássák egymást. 

Ezért Török Lina átszállitása déli fél 
12 órára volt elrendelve. Kádár detektiv ki- 

ügyészség fog- 

sérte egy egy fogatu bérkocsin az ügyészség héz és gazdag párkányzattal mélyitett me- 

fogházába. 
A sápadt arczu, kisirt szemű barna lány 

szintén nagyon megtört az utóbbi napok iz- 
galmai következtében. 

A börtönben. 

Kisfaludy László fogházfelügyelő vette 
át az ügyészségnél az egymásután érkező ra- 
bokat. 

Török Linát megérkezése után nyomban 
megmotoztatta s aztán magánzárkában he- 
lyezte el. 

Kevéssel utána megérkezett Korotni dr. 
is. Kisfaludy őt is mint a többi rabokat ki- 
motoztatta s a zsebében levő pénzt, értéktár- 
gyakat s holmikat elvette tőle. 
A megmotózás után annak rendje és 

módja szerint belajstromozták s elhelyezték 
a 16 os számu czellába. 

Vidéki levél. 
Besztercze, nov. hó. 

Az országos választási küzdelmek lezaj- 
lása után - melyek nálunk viharokat nem 
idéztek elő - ráérhetünk már egyébb közér- 
dekü dolgok ismertetésére is. Legjelentősebb 
mozzanat először is ezek között társadalmi 
életünkben azon örvendetes előhaladás és föl- 
lendülés, a melyet városunkban a nagyobb 
szabásu épitkezések terén mindenfelé észlel- 
hetünk. Már kora tavasszal megindultak e 
munkálatok, és - szerencsére a szép, hosszu 
őszi napoknak - még most is gyors tem- 
póban müködnek a munkás kezek. Szebbnél 
szebb, ujonnan épült házak, paloták diszitik 
utczáinkat; s még e mellett nagyobb szabásu 
épitkezések vannak a jövő év tavaszára is 
tervbe véve. 

Ilyenek a többek közt az ev. luth. gym- 
nasium impozánsnak igérkező palotája, vala- 
mint a város által épitendő gyalogsági ka- 
tonai iroda és laktanya; előbbi 180, utóbbi 
mintegy 190 ezer forintban lévén előirá- 
nyozva. . 

A befejezett, vagy a befejezéshez közel 
álló épületek között legfigyelemre méltóbb 
azonban a helyi szász iparos egyletnek a sé- 
tatér bejáratánál épült remek müvü impozáns 
palotája, melynek rövid ismertetését alkalom- 
szerünek tartjuk már nem csak azért, mert 
legdiszesebb épülete városunknak, hanem mi- 
vel a jövő hó eleje van kitüzve annak a vál- 
lalkozó általi tényleges átadása, melynek a 
vállalati szerződés értelmében okt. 15 én kel- 
lett volna megtörténni; e késés a vállalkozó hi- 
báján kivül azon körülménynek tulajdonitandó 
hogy épités közben a szerződéstől eltérő több 
munkálat foganatositása vált szükségessé. 

A 2025 m2 beépitett területtel biró, s 
szinház és egyleti helyiséggel kapcsolatos im- 
pozáns palota a renaissance-styl egyik műre- 
meke a 18 mtr. magas szuterénre épitett anya- 
épülethez ragasztott 7.50 m. magas fő- és 
6.50 m. magas kétoldalu mellék egyleti he- 
lyiségeivel és hat kiemelkedő tornyával. A 
téglány alakban épült helyiség keleti, rövi- 
debb oldalán van a főbejárat; s a nézőtérre 
és nagy terembe 8 mtr. széles lépcsőzet ve- 
zet fel. 

A fedett balkon alatti előtérbe jutva, 
érjük be először a gazdag diszitésü és vako- 
latu impozáns vestibulét (előcsarnok), a mely- 
ből ugyancsak jobbra és balra a női és férfi 
öltöző szobák vannak. Innen a nagyterembe 
juthatni, mely 25 méter hosszu és 14 méter 
széles a karzat és a páholy helyiségeken ki- 
vül. 

Legszebb a nagyterem, melynek plafon- 
ján egy 4 mtr. széles holkellel körülvett ne- 

nyezet tükör tünik elő 3 rozettával diszitve. 
Mind három rozetta közepére luszter jön, a 
4 méter széles holkelbe pedig 16 drb. tréger 
van elhelyezve, - melyeknek köze tükrözve 
van. Az óriási holkel alatt van a főpárkány, 
s ennek közei rozettákkal diszitve. 

Lennebb a karzatok nyilásai állanak elő 
s itt csak a csmentbe rakott oszlopok van- 
nak diszitve capitellel, - oldalai tükrözve, 
lennebb gedig a karzat mellvéde, ugyancsak 
választó párkányra épitve, stb. stb. "1 

A déli oldali karzat alatt van egy ki- 
járó a teremből a terrászra. A terrász az 
epület teljes hosszában aszfalt burkolattal 
vonul el, és két feljáróval s rács mellvéddel 
van ellátva. Visszatérve a nagy teremhez, a 
szinpad tünik elénk tompitott kagylóba vég. 
ződő sarkokkal, s felette G. A. monográmmal. 
A szinpadtól jobbra vannak a játszók öltöző 
szobái s több mellékhelyiség ; balról a buffet. 
A szinpad hátterében van a billárd szoba, 
étterem, játszó szoba, könyvtár s más helyi- 
ségek. A főépület 4 sarkán levő tornyokba 
a lépcsőházak vannak elhelyezve. A két sa- 
rok torony játékszobául szolgál. Végül az 
egész helyiség, s még a terrász alatt is szu- 
terén lakás, részben pedig pinczék vannak. 
A szuterénben van két étterem, kuglizó és 
czéllövő helyiség; továbbá a vendéglős s a 
személyzet részére lakás és konyha, aztán 
vöröspincze s két jégverem. 

Elmondhatjuk, hogy ily nagyszabásu, 
remek kivitelü köz- vagy magán épülettel 
városunk ez idő szerint nem rendelkezik, mely 
előreláthatólag, az eredeti költségvetéstől el- 
térőleg - berendezéssel együtt - mintegy 
85000 forintjába fog kerülni a helyi szász 
iparos egyletnek. Egyedül csak az a sajná- 
latos, hogy e szép épület eldugva hever a 
városban; pedig könnyen lehetett volna a 
belterületen is e hatalmas helyiség részére 
- a város diszéül - alkalmas helyet meg- 
szerezni. 

Ez épitészeti müremek tervezője Braug 
Pál brassói épitész mérnök; létesitője pedig 
Koncz Ernő kolozsvári fiatal épitész, ki ha- 
bár - sajnálatunkra - tetemes károsodást 
szenved e vállalatnál, hizeleghet magának e 
munkájával, mert nemes ambitióval fogván 
hozzá mult év augusztus elején e nagysza 
básu épitményhez ily rövid idő alatt kiváló 
szakértelemmel egy oly müremeket produkált 
s ad át közhasználatba a megbizó egyletnek, 
mely szépsége, tartóssága és állandóságára 
nézve századokon át diszére fog vállni váro- 
sunknak, s büszkeségére nemcsak a szászok- 
nak, de magának a derék, fiatal vállalkozó- 
nak is, ki mint épitész és vállalkozó - a 
többek között ez alkotásával is biztos jövőt 
állapitott meg magának. 

Válasz 
ba kolozsvári kereskedő olvasó 

egylet? czimü czikkre. 

Hogy a kolozsvári kereskedő olvasó 
egyletet nem pártolják, czikkiró urnak csak 
részben van igaza, mert az egylet tényleg a 
tagoktól gyüjtött beiratási és havi dijakbol 
fedezi kiadását és az év végén mégis csak 
marad még némi feleslege is. 

Hogy az egyletet azonban nem azon 
mérvben pártolják, mint a bpestit aradit 
szegedit stb. melyeknek tagjai számát és be- 
vételeit személyesen ismerem, magának az 
egyleti intézőségnek tulajdonitható, amire 
nézve egy concret esettel szolgálok. 

Én tiz év előtt midőn az egylet alakult, 
szinte tagja voltam, de közbejött eltávozásom 

ja egyik levelében - nem leszek Szkuptina- 

tag. Igy gunyolták ez octroyált gyülést. 

Mikor prépost lett, Szent Péter titkár 

segyéb czimeket adtak, azt mondotta rá: 

,jók lesznek majd, hogy szegénységemet ta- 
kargassam velök. Nem tudom kifürkészni a 
kitüntetések csecsebecséinek valódi értékét" 

Veszely Károly, már mint ifju, csöndes 

vérmérsékü, zárkozott volt, kedélye csak jó 

társaságban élénkült meg. Mikor Györfíy és 

Farczády paptársai velünk együtt hevesked- 
tek, Ő mérsékelni tudta belső gerjedelmeit, 
pedig szivében ugy égett a honszeretet tüze 

s a szabadság kultusa, mint bennünk. Hi- 
deg vére szerencséje volt, sok bajtól mentet- 

te meg, mig a mi erős szenvedélyünk ezer 
szenvedés forrásává vált. Hazaszeretetet, 

szilárd jellem s hü kötelesség teljesités, lelki 
llénye alapvonása volt. A közügyek iránt me- 
legen érdeklődőtt, a heza java egész rokon- 
szenvét birta. Mikor az ő személyére bármi 

hasznos munkánál vagy kezdeményezésénél 

szükség volt: lmhol vagyok barátom! hazám 
akár halálig állok szolgálatatokra. Soha sen- 
ki jobban, mint ő, nem teljesitette a római 

hazafiság ama felséges passusát: nem csak 
magunknak születtünk, hanem 
ahazának, a köztársaságnak és 

emberiségnek. Puritán lelkétől távol 

volt a mai kor irtóztató önzése, az én bálvá 

nyozása. Tettei, indoka nem az önhaszon, de 
a közjó volt. A hová a közbizalem állitotta, 
e.ogadta a helyet, s teljesitette kötelessége- 
it. Ez oka, hogy szegénysége mellett is szám- 
i lan egyházi és hazai, tudományos és köz- 
müvelődési egyletnek elnőke, alelnöke, vá- 
lasztmányi és fizető tagja volt; tevékeny 
részt vett a fővárosi Szt. István társulati és 
a kolozsvári r. kath. irodalmi társulatok mun- 

kájában; az erd. r. katb, státusgyülésnek ál- 

landó jegyzője s kitartó rendes tagja volt: 

példaadó a jelenben, példányképe lesz a késő 

utódok előtt. 
Az féktelenkedő szabadság nem egye- 

zett izlésével s a szellem kiválóságát csak 
önmérséklettel párosulton tartotta hasznos- 

nak a társadalomra és szabadságra nézve, ide- 

alismusa visszariadt a közönségestől és min- 

den rosztól. 

A vallásban a tolerantia hive, nem gyü- 
löletet, de szeretetet tanitott, nem elidegenite- 

ni, de összehozni, egyesitni igyekezett az em- 

bereket. Ezért volt egyszerü s mellékneve: 

a szeretetre méltó katholikus 

pap. 

Angela. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA: 

AMICA. 

1. 

Ő nem olyan; ő nagyon kedves; nekem 
édességeket ad, - mondja haragosan, kezét 
a Bob kezéből elrántva, amint a homok dom- 
bok száraz vádjain keresztül az oldala mellett 
tipegett. 

- Ki gondolta volna, hogy Stuart it- 
ten körül lakik és hogy az a leány az ő 
testvére! 

Szeretném tudni, ha vajjon ugy bánik e 
vele, ahogy a szolgáival bánt ? Juj - milyen 
borzasztó meleg van! 

Még mindig a homok dombok között 
voltak; a száraz homokot rövid barna gyep 
követte - gyep , melyen kellemes lett volna 
járni, ha tömött csoportokban nemnőtt volna 
rajta sás melynek az éles hegye megszurta 
kezüket, amint rajta keresztül utat törtek 
maguknak. 

A nap égető sugarai ellen nem volt 
árnyék, és most, miután bent, a homok dom- 
bok között voltak, a tengerről jövő szellőt 
sem érezhették. 

-
 

A juhok, melyeket a száraz barna gyepre 
engedték legelőre hogy táplálékot keressenek, 
a magasabb sás csoportok alatt feküdtek, 
némi árnyékot keresve a napsugarak ellen. 
A mint a fiu és a leány mellettük elhaladt, 
ijjedve ugráltak fel és távoz-ak. 

Madj nem a meddig láttak, sás terült 
el, és a hol az megszünt ismét homok 
dombok következtek. 

Nelli, milyen hosszu utnak tetszik ez 
előttem! mandá az ifju szalma kalapját levéve 
és azzal legyezve magát. 

Mindjárt otthon leszünk. Nézd, ott a 
kemény azon homok domb mögött, 

Melli bátran tört keresztül a magas 
sásokon, melyek szinte a válláig értek. Végre 
a sások végéhez érkeztek, és ismét a dom 
bok finom puha homokjára léptek, és egy ho- 
mokdombot megkerülve Treherne Johnnak, a 
Nelli atyja, és Bob nagy bátyjának a ház- 
ához érkeztek. 

A cottage vakitó fehérre volt meszelve; 
a fatetőtől kezdve, hol a homok puha mély 
barázdákban feküdt a falakon fris meszelés- 
tól ragyogott az egész. 

Még a kerek kövek is, melyek az ajtó 
előtt kövezetül szolgáltak gondosan be voltak 
meszelve. 

A ház két emeletes volt, és a felső 
emelet kisebb volt mint az alsó. Treherne 
John maga épitette a saját tervrajza után; 
és tizen három esztendő óta itt élt a homok- 
dombok között. 

A ház előtt levő nyilt terén világos 
szinű finom puha homok volt, melyet a leg- 
gyengébb szellő felkavart, s a háznak a leg- 
kissebb nyilását és hasadékát befujva köny- 
nyü por lepellel boritott be mident. De ezen 
a napon a tengeri szellő nem hatott e be- 
fedett helyre, s a homok sima barázdákban 
feküdt előtte. 

A cottag e mögött, szinte érintve azt a 
fészert, melyet Treherne mühelynek használt, 
egy óriási homok domb emelkedett; melynek 
a tetejéről látni lehetett a többi homok 
dombokat azegélyző lapos pázsitos tért, a 

sárga jeneszterrel és piros hanga füvekkel 
boritott mezőkbe és homokba olvadni. 

Nelli gyakran felmászott oda, és a hosz- 
szu fehér épületen keresztül átnézet a jenesz- 
terrel boritott bombokra, hol Stuart Angela 
lakott, azon tünödve, hogy Angela kisasszony, 
milyen jó ételeket eszik, vagy hogy milyen 
szép ruhákat visel. 

De ezen a napon sokkal boldogabb és 
elégedettebb volt Nelli az ő shillingjével és 
a fólkorona birásának az igéretével, mint- 
hogy Stuart Angelának a sorsát irigyelje. 

a ház nyitott ajtaja kivánatos félho- 
mályt és hüvösséget tárt tel előttük. A 
sárga homok és az ég vakitó fénye után a 
kis téglával kövezett szoba, keskeny ablaká- 
val és meszelt falaival kellemes változás volt. 

Nelli, te vagy? - Kiáltja egy 
férfi hang a belső szobából. 

- Igen, atyám - válaszolja Nelli az 
ijjedtseg árnyalatával gyermekes hangjában. 

- Gyermek, elkéstél. 
Hozd be a kuzinodat teázni; hallom, 

hogy veled van. 
Nelli hallgatva vette le a kalapját és 

felakasztotta az egyik szegre, mely az ajtó- 
ba volt erősitve, a másik szegen egy olyan 
fekete kalap volt, a milyent a lelkészek és a 
disszenter papok viseltek. 

A Bob szalmakalapjának nem volt 
hely és midőn kamaszos gondtalansággal a 
Nelli széles karimáju kalapjára tette, Nelli 
ismét levette azt onnét. 

- Vidd a szobádba; atyám meg fog 
haragudni, ha a rendetlenségedet látja - 
mondá sugva. 

Treherne John a kis belső szobában 
várakozott a leányára és öcscsére, melyet 
nyáron ebédlő és nappali szobának használ- 
tak, midőn abban a szobában, melyben az 
ételüket főzték türhetetlen volt a hőség. 

Itt is, éppen mint a külső szobában, 
csak egy keskeny ablak nyilt a homokos 
térre, mely a cottaget körül vette. 

A falak fehérre voltak meszelve, ez is 
mint a külső szoba lapos szürke 
volt kikövezve, - tényleg csak annyi külömb- 
ség volt a szobák között, hogy a külsőben a 

kövekkel 

féőzéshez alkalmazott tüzhely volt és egy tá- 
las; de a belsőben semmi sem volt, a mi a 
meszelt falak egyhanguságá; megszakitsa. A 
középen egy asztal állott, durva, de tiszta fe- 
hér abrosszal beteritve, három csupor, egy 
köcsög tele tejjel, egy darab barna kenyér, 
és egy tányéron pecsenye zsir volt rajta; az 
asztalfőn háttal a keskeny ablakhoz, durva 
munkától megkeményedett kezeit össze téve, 
Treherne John ült. 

A világosság reá esett és gyér sárgás- 
fehér haját, mely szabályos vonalakban volt 
hosszukás fején kereken füsülve, látni en- 
gedte. 

A keskeny magas homlok, hosszu 
vány arcz és vékony ejkak, a szigoru ascé- 
tát jelelték: de a mélyen fekvő kék szemek 
éles tekintete azt bizonyitotta, hogy nem volt 
enmagábaa annyira elmerülve, mint a leg- 
több ascéták. 

Kopott fekete öltözete talált a külső 
szoba ajtajára felakasztott kalapjával; a fe- 
hér inggallér nem látszott a nyakán, sem a 
kézelő csuklóin, de egy szem por sem volt a 
ruházatán, sem a vastag talpu csizmáin, a 
kezei ámbár durvák voltak, de tiszták. A 
keskeny szakál, a mely a tengerészek szo- 
kása szerint a beretvált áll alatt volt lenyir- 
va, az utolsó szabálytalanság volt e férfi kül- 
sején. 

Felállott midőn a leánya és az 
a szobába léptek. 

- Adjunk hálát a mi táplálékunkért! 
- mondá; és fejét lehajtva s szemeit be- 
hunyva egy hosszu imádságot mondott. 

Bob a barna kenyérre és a tányérban 
levő zsiradékra nézett és csudálkozott, hogy 
miért kellett azokért annyira hálálkodni. John 
bátyjának nagyon szegénynek kellett lenni, 
hogy ily vacsorához ült le, mely rosszabb 
volt, - sokkal rosszabb, - mint a legro/ 
szabb, mely felett ő és tanuló társai az os- 
kolában annyit zugolódtak! Abból a zsep- 
pénzből, melyet ő az Ausztráliai gazdag nagy- 
bátyjától kap, ezentul minden évben fog a 
szegény John bátyjának valamit juttatni. 

(Folytatása következik.) 

öcscse 

so- 

köv 

jele 
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November 17. övetkeztében kiléptem. Az idén jannuárban, 

niután ismét visszakerültem Kolozsvárra, ujra 
lentkeztem a felvételre, és egyszersmind 
muár és február hóra járó 1 frtot nyugta 
merint ki is fizettem, de azóta nálam nyug- 
íval nem jártak és igy önként értetődik 
megint nem vagyok tagja az egyletnek. Ez 
u eset valoszinüleg más taggal is megtör- 
mhetett. Már most kinek tulajdonitható te- 

íít ezen eljárás, és kit terhel ezért z fe- 
lőség. 
Igaz, minden fiatal ember legyen tagja, 
le kérdés, képes egy segéd az egyletnek 50 
rt, a betegsegélyező egyletnek 1 frt vagyis 
krt,fizetni ott a hol a főnök a kötelező 

,részét a betegsegélyző egyletnek fizetni 
legtagadja és a segédnek csak 8-10 frt 
uvi fizetése van. 
Igen sok más bajai is vannak még az 
Wletnek, melyek miatt nem pártolják, de az 
lokat keresse az egylet intézősége. Én csu- 
ín még egyet bátorkodom figyelmébe aján- 
ni t. i. azt, hogy a válaszmány megválasz- 
sa alkalmával válasszanak legalább egy 
idót is abba, mert ezt azok is óhajtják, 
ik az egyletnek jelenleg is tagjai. 

Minthogy egyletről már szó van, bá- 
kodom a betegsegélyző egyletnek igen 

utelt - előljáróságának becses figyelmét 
hivni, hogy állitsop fel egy előszobát a 
mdelésre váró betegek részére, mert bizony 
igyon kellemetlen 1/, vagy egész órát a 
ileg tornáczon várni mig sorra kerül. A 
inthogy ezen kérés nagyon is méltányos, 
mélem, hogy szerény óhajunknak eleget 
gnak tenni. 

Egy kereskedői alkalmazott. 

A bizalom. 
A kolozsvári városatyák Városi 

ir név alatt pártot csináltak a közügyek 

imozditása végett, személyes tekintetek nél- 

lEz a kör már is nagy dolgokat végzett. 
1p. 0 megvásároltatta a Roskovitz Unió 
pét a várossal 20000 frttal. 

Itt eszünkbe jut, hogy a pótadó 42 szá- 

lék. Kövezet nincs. Sár van. Vizvezeték nincs. 

uorna van. Piszkosabb város nincs mint a 
nk, csak a Keleten 

Hát hadd legyen a városnak 20000 fo- 

tos képe. Különben a kép nincsen készen. 

hát nem látható. Mindegy. Legyünk gaval- 

ok az adófizetők zsebére. Egy kis pajtás- 
lás a szabadkőmivesség utján meg nem árt. 
bb is veszett Mohácsnál. Fizess paraszt, 

rt Sándor József urnak jó pajtása Ros- 
ritz. 

Nes, ez a városi kör tegnap gyülést tar- 
A kör titkára Sándor József Emke fő- 

kár és t. alelnök, legujabban orsz. képviselő 

űl és szól: Uraim, orsz. képviselő vagyok. 
változtat a helyzeten. Nekem publikus ál- 

om van. Állásomnál fogva több tiszteletet 
lemlek, mint eddig. 

A kör megértette és bizalmat szavazott. 

ut nem, mert az nincs. Majd, ha lesz. 

Az ilyen bizalom, jó uram, czafrang. 
m olyan czafrang, mint a titkárságnál a 

1 jelző, mint az alelnökségnél a t. betü 

int általában a sóhajtozásoknak, munka- 
ulmozási hirdetéseknek, önkinzásról szóló 
uzoknak és önmartyrkodásnak az a vég- 

tüli sorozata, mely az ön nyilvános sze- 
lsét jellemzi. 

Czafrang, czafrang, czafrang. 
A hol ön árul, ott sátort ütött a hiuság. 

mobbá, értékesebbé még senkit sem tettek 
tivek és a bizalmi szavazatok. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, november 17. 

Az „Ellenzék" szerkesztőségi 
Mája áthelyeztetett Trencsintér 
szám alá. (Máriaffy-ház.) 

-A városi képviselők köre tegnap dél- 
szervező ülést tartott. A gyülésen ki- 

latott, hogy minden közgyülési képviselő 
3 megkerestetik, kiván-e a kör tagja 
ivagy nem ? Ha igen és ezt aláirásával 
i, a kör elvárja a tagoktól, mikép a köri 

sekre rendesen eljárjanak, elmaradás ese- 
ut a körülményt igazolják; a hozott köri 
izatokat, ha csak külön véleményt nem 

tettek be, megtartsák; a kör pénztárát 
lelő önkéntes adománynyal támogassák. 
Mtpolitika jövőre is ki lesz zárva. A köri 
Hek minden városi közgyülést előző nap 
órakor meghivó nélkül tartatnak az 

egyesület palotájában, rendkivüli ese- 
unrendes meghivó megy. A polgármester 
mételten felkéri a kör, hogy a meghi- 
a közgyülés előtt 3 nappal köröztesse. 
reczélja a város ügyeinek hathatósabb 
fata levén, az elnök felkéretik, miképp 
ármester urral való érintkezés alapján 

intézkedést ismét kieszközölje. 
A munka-felosztás elve szemelőtt tartá- 
megválasztattak az alábbi előadók, a 
kötelessége legyen a szakosztályokba 
uttságokba eljárni, a hozott határozato- 
udesen evidencziában tartani és a körnek 
íűni. 
I. Közmunka bizottságba : 

I. Merza Lajos, 
. Melitskó Frigyes. 
II. Tanügyi szakosztályba: 
. Boros György, 

Török Istyán dr. 

III. Pénzügyi szakosztályba : 
1. Szabó Sámuel, 
2. Tutsek Sádor, 
3. Nagy Lajos. 

IV. Jog-ügyi szakosztályba: 
1. Benel Ferencz, 
2. Polcz Rezső. 

V. Rendészetibe : 
. Kole zár Sándor, 
. Gombos Ferencz. 

VI. Közegészségügyibe: 

1. Dobál Antal. 
A jegyzői karba megválasztattak he- 

lyettes főjegyzőnek - Sándor József eltávo- 
zása esetén - Boros György, soros jegyzők- 
nek, kiknek föladatuk lesz évnegyedenként 
egymást a jegyzői teendőkben felváltani. 

1. Merza Lajos, 
2. Tutsek Sándor, 
3. Koleszár Sándor, 
4. Polcz Rezső. 
Ezekután megállapittatott, hogy a kö- 

vetkező köri gyülés f. hó 18-án d. u. 5 óra- 
kor lesz, a mikor is megkezdetik a költség- 
vetés tárgyalásának előkészitése. 

Ezzel a tárgysorozat kimeritve levén, 
az ülés az elnök éltetésével véget ért. 

- Tömeges eksekuczió. Végrehajtók 
járják be Kolozsvár utczájt. A végrehajtás 
a kálvinistákat érdekli. A demestika-adót ed- 
dig együtt szedték fel az állami és községi 
adóval. Hiba volt. Ilyen terheket nem volna 
szabad a városnak a nyakába venni. Mert a 
hatóság csak oltalmazhatja, de nem szolgál- 
hatja a felekezeti érdekeket. Azonban a vég 
rehajtók járnak. Még pedig kizárólag csak 
a domestika miatt. A kálvinista hivek pedig 
fogynak - viszont az anabaptisták szapo- 
rodnak. No de semmi. Fődolog a papi fize- 
tés: ez pedig nem apad. Ha apadott volna, 
majd kipótolja Bánffy a stólaváltsággal. 

- A utczák kővezése. A városi főmér- 
nöki hivatal előterjesztése szerint a belváros 
és fontosabb forgalommal biró külvárosi ut- 
czáknak granit s többi utczáknak kavics 
burkolattali kikövezése 1.770129 frt 50 krba 
kerül, melyből Külmonostor és Külmagyar ut- 
eza granit burkolatára 150.000 frtot és a 
külvárosi némely utczák kavics burkolatra 
50.000 frtot kér az 1897 évi költségvetésbe 
felvenni. A szakosztáyok szerdán fogják tár- 
gyalni. 

- Szinházi hirek. Diszelőadás lesz hol- 
nap a nemzeti szinházban - felsége a 
királyné névnadjának előestélyén, Dóczi rég 
nem adott - Utolsó szerelem - czimü tör- 
ténelmi vigjátéka fog szinrekerülni ez alka- 
lommal. 

Koldus diák Mijőker népszerü operet- 
téje, melyet nálunk 6 éve nem adtak, pén- 
teken. 

Durand és Durand ez a czime ennek a 
franczia vigjátéknak, mellyel a budapesti Vig- 
szinbáz eddig minden tekintetben a legna- 
gyobb sikert aratta. A dazab julius óta szü- 
netlen műsoron van, ugy hogy dupla kiosz- 
tással főlváltva más má; szereplőkkel adják. 
A Durand és Durand szerepét nálunk is ki- 
osztották már. A nemzeti szinház legköze- 
lebbi ujdonsága Durand és Durand lesz. 

-
 

- Az erdélyi muzeum-egyiet igazgató 
választmányának folyó november hó 14-ik 
napján tartott ülése jk. 116 számu határo- 
zatával az 1896 évi közgyülés megtartására 
e folyó év Deczember 2-ik napját tüzte ki. 
Ez a közgyülés egyszersmind ezredévi diszü- 
léssel is lesz egybekötve, a mely a kitüzött 
napon délelőtt 11 órakor a tanácsház közgyülési 
termében fog összeülni, a melynek tárgyso- 
rozata áll elnőki megnyitóból és felolvasás- 
ból a melynek tárgya a ,Muzeum" lesz A 
szabályszerü rendes teendőkre a közgyülés d. 
u. 4 órakor fogja folytatni müködését. A 
kőzgyülés nyilvános lévén, az igazgatóválaszt- 
mány nem csak az egylet tagjai, henem az 
érdeklődő nagy közönséget is tisztelettel meg- 
hivja a gyülésre. Az igazgató választmány 
meghagyásából Finály Henrik titkár. 

- Ilparosok aggmenháza. A kolozsvári 
iparos egylet utolsó közgyülése elvben el- 
határozta, hogy feloszlás esetén vagyonát az 
iparos aggmenház javára forditja, s utasitotta 
a választmányt, hogy alapszabályait megfe- 
lelően módositsa. A választmány Benigni Sá- 
muel elnökleté alatt e héten tett eleget az 
utasitásnak. 

A kolozsvári ereklye gyüjtemény gyara- 
podása. Az aradi vértanuk ereklyéi rendre- 
rendre mind muzeumunkba kerülnek, rokonok, 
jó barátok és egyesek birtokából. Damjanich 
tábornoknak egy zsebóráját őrizte meg Es- 
terházy Miguel gróf, 48-49-beli huszárka- 
pitány. Ez órát most a kolozsvári orsz. tör- 
ténelmi ereklye muzeumnak ajánlotta fel. Ez 
ereklye mellett egy ágyut is őriz falusi bir- 
tokán a nemes gróf, mely még a Hora-Kloska 
oláh lázadásban szerepelt s melyet 1848.-ban 
vettek el az oláboktól a honvédek. Ugyan- 
csak átadta az orsz. muzeumnak Cserná- 
toni Gyula kir. tanfelügyelő a szabadságharcz 
egyik kiváló férfiának, Földvári Mihály szá- 
zadosnak billincsét. E billincs áll a kar és 
lábszoritóból, melyet 30 lánczszemből álló 
166 cméter hosszu, a kartól a lábszárig nyuló 
láncz köt össze. E billincs sulya 1 kgramm 
és 500 gramm. 

Ezt a bilincset, mely ezentul az ereklye 
muzeumban a jövő nemzedéknek magyarázni 
fogja, hogy voltak idők a mikor a hazát sze- 
retni 6 évig és 5 hónapig másfél kilógram- 
mal nehezebb volt Földvárinak, mint az utána 
következett nemzedékeknek. Érdekes kisérő le- 
véllel adta át a muzeumnak az öreg hadfi. 
Ez a saját kezüleg irt levél igy szól : 

,Szolgáltam a m.k. testőrseregnél -- 
gárda-hadnagyi ranggal. Az 1848-49. ese- 
ményekben részt veitem. 1849. aug. 25-én 

Zsibónál, a Kazinczy hadtestében, melyben [ 5 frt, : kolozsvári ev. mint százados szolgáltam, tettem le a fegy- 
vert. Aradra vittek, mint hadi foglyot. Ítt 
1850. január hó 16 án kötél általi halálra 
itéltek. Ezt az itéletet, ifjuságomra való te. 
kintettel, 12 évi, nehéz vasban töltendő vár- 
fogságra változtatták. Vasra verve szálli- 
tottak Munkácsra. Az 1853. év hozta meg 
az első kegyelmet, Fogságom idejét 12 év- 
ről 6-ra szállitották le. Éz idő egy részét 
Munkácson, egy részét pedig Jósefstadtban 
- Csehország - töltém ki. E 6 év és 5 
hó elteltével vissza nyerém szabadságomat. 
Jelenben Besztercze Naszód megyében Csé- 
pán nevü helységben lakva, várom az elisei 
mezőkön pihenők nagyseregébe a berukko- 
lást. Korom 70 év. 

Földváry Mihály. 
Az öregharczos, kit a muzeum az 1896 

okt. 17 milleniumi közgyülésen tiszteletbeli 
taggá választott, egy baj- és fogolytársának, 
Haltzl Márton Szabólcs, Bereg- Üng, Ugocsa 
48--49-iki kormány biztosának kézi munká- 
ját is beküldőtte, a ki egy időben nyiregy- 
házi polgármester is volt. Haltzl 16 évre volt 
elitélve. Fogságában szép czukor tartót ké- 
szitett, mit Főidvárynak ajándékozott. E czu- 
kortartót feneke belső lapjára rá kalapácsolta 
Munkács vára képének kömetszését, melyet 
fekete keretben, egykoru aláirásával, külön is 
beküldőtt Földváry. 

- Társas estély. Tegnapelőtt igen 
megható vidám hangulatban mulatott az a 
társaság, mely a történelmi muzenam s a 
Történelmi Lapok hiveiből alakulva, ezuttal 
épen a 48-ik társas összejövetelét rendezte. 
Az estélyen igen sok nevezetes dolgot hoz- 
tak napi rendre, a mi mindazt dokumentálta, 
hogy a muzeum gyüjteménye iránt nőttön 
nő az érdeklődés, az alkotások pedig, miket 
eddig létesitett, a namzet fiainak vérévé vál- 
nak. Több ritka ereklyét, képeket, ezek kö- 
zött Mr. Capper Sámuelnek a képét mutatták 
be. Nevezetes az utolsó csata leirása, melyet 
10 nappal a világosi fegyverletétel után Me- 
hádiánál vivtak, az emigránsok kivonulása 
alkalmával s melyet Brozman István 27 zász- 
lóaljbeli főhadnagytól küldötte be a muzeum 
tiszteletbeli tagja: Csatáry Lajos közegész- 
ségügyi tanácsos. Az estélyen megbeszélték 
egyik érdekesebb pontját a decz. 15-iki ösz- 
szejövetelnek is. 

- Öreg honvédek gyülése. A kolozs- 
vári és kolozsvármegyei honvéd-egylet ez 
idei rendes évi közgyülését a f. hó 29-én 
vasárnap d. u. 3 órakor fogja megtartani 
Kolozsvármegye székházának közgyülési ter- 
mében. E gyülésre az egylet tagjait tiszte 
lettel meghivja. Kolozsvár, 1896 nov. 15. 
Szabó Samu, ny. tauár, h. e. elnök. Nagy 
Pál ny. számtanácsos, jegyző. 

- lJleles daltársulat jön Kolozsvárra e 
héten, Veress Sándor és neje daltársulata ez, 
mely a „New-York? szálloda emeleti termé- 
ben fog hangversenyt rendezni. Veress Sán- 
dor mint kitünő baritonista a Csóka szinigaz- 
gatása idején huzamos ideig volt tagja a ko- 
lozsvári nemzeti szinháznak s rokonszenves 
szég hangjával elismerést aratott s a közön- 
ség tetszését kivivta. 

- A lurista bál szükebb körü rendező 
bizottsága a bál idejét 1897. január 13-kára 
tüzte ki. A bizottság javában szevezkedik, s 
mindent elkövet a bál sikere érdekében, mely 
előreláthatólag az idei farsang legfényesebb 
tánczmulatsága lesz. 

- Felolvasás az iparosoknak. A kolozs- 
vári iparosok részére tegnapelőtt d. u. ismét 
elkezdödött a vasárnapi délutáni felolvasások 
sorozata. A felolvasás a város ház nagy 
termében tartatott; közönség nagy számban 
kereste fel a felolvasás helyét. A felolvasások 
sorozatát a biz. elnöke Haller Károly nyitotta 
meg, szép beszéddel üdvözölte a megjelen- 
teket s kifejtette a czélt, a melyet elérni 
óhajtanak a felolvasásokkal. Az éljenzéssel 
fogadott szép megnyitó után Széchy Ákos dr. 
a polgári fiu iskola tanára tartott felolvasást 
a kiállitásokról. A rendkivül tanulságos fel- 
olvasást nagy figyelemmel és zérdeklődéssel 
hallgatta a közönség, A jövő vasárnap ismét 
lesz felolvasás. Ekkor Gyulai Farkas fogja 
felolvasni a ,Régi jó világhól" czimü dolgo. 
zatát. 

- Rondaság. A városi hatóság figyel- 
mébe ajánljuk, hogy a Posta hivatala át el- 
lenben levő Serház utcza 2. számu ház abla- 
kai alatt egész nyáron át az Ekonomul bank 
épitése alkalmával, a munkások által oda 
gyült piszok még nem takaritottatott el, sőt 
még most is növelik ott a rondaságot. 

- Az E. K. E. kitüntetése. A kár- 
pát-egylet az összes turistaegyesületek közt a 
legnagyobb kitüntetést nyerte el a kiállitá- 
son. A jury ugyanis az E.K. E,-t millenium 
nagy éremmel tüntette ki a közmüvelőödési 
pavillonban kiállitott nagyértékü akvarell 
képejért A többi turista egyesületek csak 
kisebb kitüntetéseket kaptak. 

- E. K. E. osztályközgyülés. Az Er- 
délyrészi Kárpát-Egyesület kolozsvármegyei 
osztálya f. hó 18-án, d. u. 5 órakor a város- 
ház tanácstermében rendes közgyülést tart. 
E közgyülésre az E. K. E. tagjait tisztelet- 
tel meghivják. Kolozsvár, 1896. nov. 16. Szá- 
deczky Lajos dr. elnök, Kolbenheyer Berta- 
lan O. titkár, 

- A kolozsvári ev. ref. kollegium tan- 
terem épitési alapja javára ujabban a követ- 
kező kegyes adományok érkeztek be: (XIX-ik 
közlerény.) A 283 sn. iven Tussai Gábor 2 
frt, Orbán Géza 50 kr, Vajna Elemér 25 kr, 
Demeter Gyula 25 kr, az 556 sz. iven dr. 
Weisz József 2 frt, a 700 sz. iven Gebbel 
Károly 10 frt, a 43 sz. iven Bodor Antal 

ref kolegium torna 
egylete 5 frt, a 610. sz. iven Toth Ferencz 
50 kr, Asztalos György 1 frt, a 442 sz. 
iven Szabó Jenő kir. alügyész 2 frt, Szabó 
Jenőné 2 frt, Dr. Zoltán 1 frt, a 309 sz. 
iven Tunyogi Béla 4 frt, Id. Nagy Lajos 2 
frt, Nagy Miklós 1 frt. Iv nélkül : Gyalui 
Rosenberger Bernát 30 frt, - Dr. Vályi 
Gábor 50 frt, Deési Gyula ev ref. esperes 5 
frt, Somadi István 1 frt. A kegyes adakozók 
fogadják kollegiámunk előljároságának hálás 
köszönetét. Kolozsvárt, 1896. november 15. 
A kolozsvári ev. ref. kollégium igazgatósága. 

- Értesités. A kolozsvári állami pol- 
gári leányiskolában karácsony táján tartandó 
magánvizsgálatok határnapjául f. év deczember 
hó 23 a tüzetik ki. miről azon magántanulókat, 
kik a jelzett határidőn iskolánknál akarnak ma- 
gánvizsgálatot tenni, azzal értesitem, hogy az 
iránti kellően bélyegelt, iskolai bizonyitvány- 
nyal és keresztlevéllel felszerelt és Kolozsme- 
gye tanfelügyelőségéhez czimzett kérvényeiket 
1. év. nov. hó 28-ig alólirott igazgatóhoz 
nyujtsák be. Kolozsvár 1896 nov. hó 12. 
Pallós Albert áll. polg. leányisk. igazgató. 

- Elektrotechnikai szaktanfolyamra 
hivjuk fel iparos polgártársaink figyelmét. In- 
ditványunkra és a kolozsvári kereskedelemi és 
iparkamara titkárának, Gámán Zsig mondnak 
véleménye szerint már a jövő év január ha- 
vában megkezdhetné müködését - hogy azok, 
a kik, e tanfolyamnak hallgatói óhajtanak 
lenni, nevöket Stadler Ferencz belhid-utczai 
órás üzletében kitett ivre jegyezzék, fel, hogy 
azt legközelebb a kolozsvári keresk. és ipar- 
kamarához benyujthassuk. Megjegyezni ki- 
vánjuk, hogy e tanfolyam hallgatói mérsékelt 
tandijat is fognak fizetni. Az előadások va- 
sárnap délelőtti és hétköznapi estéli órákban 
lesznek megtartva. Kolozsvárt, 1896. nov. 17. 
Kertész M, Grucza A. kolozsvári m. kir. 
dohángyári gépész. 

- A kolozsvári szabó, czipész és csizma- 
dia szakegyletek által 1896 okt. 18-án rende- 
zett szüreti mulatságon alólirottak sziveskedtek 
tiszteletjegyeiket kiváltani: Hegedüs Sándor or- 
szágosképv. 10 frttal., Molnár István, Rucska 
János, Zajzon Sándor, Lux Kálmán, Fógel N., 
Mátyás Gábor, Rózsa István, Binder József, Far- 
kas Márton, Jakab Ferencz, Mesztek Antal, Szent- 
királyi László, Szabó József, Gidófalvi Gibó, özv. 
Szabó Jánosné, Kővári József, Budai Árpád, 
Győri István, 2-2 frttal. Varga Lajos 2 frt. 50 
kral. Végh Sándor 1 frt. 50 kr. Szász András, 
Ursics Lipót, Murvai Zoltán, Szarukán István, 
Kovács Ferencz, Harmathy István, Naszvadi Mi- 

hály, Kottai János, Fodór Imre, Zsigmond Géza, 
Acs János 1-1 frttal. Felülfizettek: özv. Szabó 
Jánosné, Miklósy Kornél 1-1 frt. Szőcs István, 
Illyés Ferencz, Pacz István, Havasi István, 50 
-50 krt. Nagy Géza 30 kr. Némethy Sándor, 
Mónus Ferencz, 20-20 kr. A szives adakozók- 
nak ez uton is legmelegebb köszönetét nyilvá- 
nítja a rendezőség. 

- Fapakeoszta ujabb szökése. 
Bécsből telefonozza tudósitónk, hogy Papa- 
koszta, a hirhedt kasszafuró, a kit a bécsi 
országos törvényszék fogházában őriznek, a 
napokban ujabb szökési tervvel foglalkozott. 
Ugyanis a fogháztfelügyelőség nyomára jőtt, 
hogy papakoszta szabadon lévő bünsársaival 
levelezett, A fogházfelügyelőség elfogott egy 
levelet, s ebből kitünt, hogy Bapakoszta ide- 
genek segitségével akart megszökni a fog- 
házból A vizsgálatot meginditották. 

- Nagy Szamos part erősitése. A vá- 
rosi főmérnök a Nagy szamos partja mege- 
rősitésére 4560 frtot kér az 1397 évi költség- 
vetésbe felveni - mig a malom árok 
partfalai kiépitésére 45107 frtot javasol elő- 
irányoztatni, A város sorompoin belül ilevő 
hidak részbeni ujra épitése részbeni kijavitása 
költsegeit 34.790 ftra teszi fel. 

- A szakoktatás terjedése. Maros-Vá- 
sárhelyen a város és a kormány együttes 
támogatása mellett felsőbb kereskedelmi is- 
kola létesitése van tervbe véve. Örülünk, 
hogy a derék székely főváros a második, a 
mely az erdélyi részekben ily intézetről, s 
ez által a székely ifjak megélhetési viszo- 
nyainak szélesebb körüli biztositásáról gon- 
doskodik. 

- Aváros kőzépületeinek fentartása és 
kijavitása költségelő irányzata, a városház ki- 
vételével a főmérnöki jelentés szerint 18,433 
frt 40 kr. fedezetet követel. 

- Dalestóly. A kolozsvári polgári da- 
legylet e hó 28 án tartja első dalestélyét az 
iparos egylet palotájában. E jóhirü népszerü 
dalestélynek rendesen az egész iparos osz- 
tály találkozói szoktak lenni, s igy ennek a 
sikerét is előre biztositva látjuk. 

- A kolozsvári ipartestületi szállót a 
testület előjárósága közelebbről e hó elején 
megtekintette, s miután kényelmes és czél- 
szerii berendezéséről meggyőződött, meg is 
nyitotta. Nem kétkedünk, hogy forgalma 
nap-nap után emelkedni fog, mert mindenről 
gondoskodva van, a mi a segédel lehető ké 
nyelmét és gyors munkába helyezését bizto- 
sitja. A házi rend fönntartásáról az (ipartes- 
tületi elnökség, s az előljáróság kebeléből 
fölváltva kiküldött napi biztosok gondoskod- 
nak. A felszerelés költségeinek közadakozás 
utján való fedezéséhez az ipartestület irodá- 
jában kitett, s az előljárósági tagoknál levő 
aláirási iveken még mindig hozzá járulhatnak 
Bármily csekély összeg elfogadtatik, s az ide 
forditott admányokkal minden iparos a saját 
érdekét mozditja elő. Az intézmény fölálli- 
tása után gondoskodva lesz a zugszállók be. 
fzüntetéséről. 

- A kassai hölgyek Beőthy Ákosnak 
A Kaszai Hirlapban olvassuk, hogy a kassai 
hölgyek impozáns szmitnaszőnyeggel lepik 
meg Beőthy Ákost, a város volt képviselőjét, 
a ki most a kormánypárti Éder Ödönnel 
szemben elbukott. A szönyegnek minden egyes 

, 

- A zöld szászok tüntetése. A 
brassói zöld szászok ismét tüntettek. A szom- 
bati városi közgyülésen, irja levelezőnk, töb- 
bek közt a városi tanács ama javaslatát is 
tárgyalták, hogy a város ruházza át telek 
könyvileg a magyar kormányra azt a helyet 
a Czenk tetején, a hol a milleniumi Árpád- 
emléket emelték. A zöld szászok ez ellen za- 
josan tiltakoznak és a szavazás alkalmával 
csaknem gyöztek is. A javaslat mellett és el- 
len is huszonnyolczan-huszonnyolczan szavaz- 
tak, s ha az elnöklő Jaczoli polgármester nem 
dönt a javaslat mellett, a zölid szászok diadal- 
maskodtak volna. Mikor a javaslat ellenzői a 
határozatot megtudták, tüntetőleg kivonultak 
a teremből. 

- Bányásziskola. Pécsen állami 
bányásziskola rendeztetik be, a melynek kü- 
lönösen az lesz a feladata, hogy munkaveze- 
tőket és tisztviselőket képezzen ki s ez által 
a külföldről hozott hasonló alkalmazottakat 
a bányából kiszoritsa. Mz is örvendetes bi- 
zonyiték arra, hogy az állam lépésről-lépésre 
következetesen halad gazdasági viszonyaink 
függetlenitésének czélja felé. Szükséges volna 
azonban az erdélyi részekben is állitani egy 
bányászati szakiskolát. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A szerződés felmondása. 

Budapest, nov. 17. 

Az osztrákoknak tegnap igen ér- 
dekes ülésük volt. 

A Reichsrath tegnapi ülésén ugya- 
nis Glanz miniszter kijelentette, hogy 
a kereskedelmi szerződést Magyaror- 
szággal kellő időben felfogják mondani. 

Badeni miniszterelnök pedig kije- 
lentette, hogy a magyar kormány a 
,Nemzet"-nek a auotára vonatkozó 
czikkeiért nem vállal felelősséget. 

Millenáris aranyérmek. 
Budapest, nov. 17. 

Bánffy miniszterelnök 100 darab 
régi mintáju millenáris aranyérmnet csi- 
náltatott. Hármat diszes tokban, a ki- 
rály, a királyné és József főherczeg 
részére. 

A többit a kiállitásban közremü- 
ködő notabilitások kapják. 

Egyet kapott a kolozsvári egye- 
tem is. 

FPolgármester választás. 
Budapest, nov. 17. 

A bpesti polgármesterségre a pá- 
lyázat ma délben járt le. 

Csak ketten pályáztak, Gerlóczy 
Károly és Márkus alpolgármesterek. 

Korotnai korábbi bünei. 
Budapest, n v. 17. 

Halász Olivér budapesti háztulaj- 
donos Korotnai ellen szintén feljelen- 
tést akar tenni. 

Halász Géza a m. tud. akadémia 
levelező tagja s volt orsz. gyülési kép- 
viselő, szintén a Korotnai pácziense 
volt egykor, mielőtt guta ütésben meg- 
halt volna. 

Halász Géza 1888. aug. 22-én 
szivszélhüdésben meghalt. Korotnai volt 
mellette. Korotnai daczára a halálnak, 
az egyetlen tanut, a házmestert, a pa- 
tikába küldötte; mikor visszajött, át- 
adta neki a szekrény kulcsát. 

A szekrényben később Halász Oli- 
vér az elhunyt fia negyvenezer frt he- 
lyett 300 frtot talált. 

A rendőrség Patsuné exhumálásá- 
ról lemondott. 

] 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, szerdán, 1896. nov. 18. 

Diszelőadás 
Ő csász, és kir. felsége Erzsébet királyné 
legmagasabb névünnepenek előestéjén : 

UTOLSÓ SZERELEM. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
MWAGYARY WIHÁLY. 

Nyilttér. 

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomá- 
sára adni, hogy ezentul 

DREHER A .aI 
schwechati serfőzdéjének gyárt- 

mányaiból is 
állandó raktárt tartunk. 

Tisztelettel koczkáját más hölgy fogja késziteni s az il- 
lető neve a koczka egy sarkaba lesz behi- 

(2-5) BOGNÁR és SZÁNTÓ, 
Dréher Antal kőbányai és schwechati 

serfőzdéinek főraktárossai. 
" I 
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II1R ÉSEK. 
Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 
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ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló 

vizmű- és csatorna-vállalat. 
Tökbbszörösen kitüntetve. 

Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 
és nyilvános épületeket rendezett be. 

AJÁNLJA MAGÁT 

a n. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- 
zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 

sult vállalat - a legszolidabban 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
vizkagylók, Closetek, fürdők, öntöző-csapok 

= berendezésére. = 

Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a 

ZELLERIN M. gyári részvénytársulat 
625. (16-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

(Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 21. sz.) 

pe- Ugyanitt kapható: „Praktikus tanácsadó a házi veze- 
tékek kezelésére. - Ára 1 frt. 
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Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. 

V
i
d
é
k
i
 m
eg

re
nd

el
és

ek
et

 g
yo

rs
an

 é
s 
po

nt
os

an
 
te

lj
es

it
ek

. 

MÜLLER GYULA 
ELSŐ ERDÉLYI LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB MINŐSÉGÜ 

y- KEFE- ÉS ECSET-GYÁRA, 
Kolozsvárt, Jókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

GYÁRTMÁNYAMWMAT, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitá- 

son érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

. A Szolnokdoboka megyei ; 
A székesfebérvári gazdasági egylet termény, A budapesti orszá- 
országos kiállitáson .. gos kiállitáson 1885. 
1879. ezüst éremmel jállat ziparkiállításán nagy éremmel 

lett kitüntetve. kitüntetve lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába 
vágó czikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását, avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket- fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és 
kendertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FoODRÁSsZ GÖEKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársony-keféket, - mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 720. (15-x) 

Ailapittatoti iső55-ben. 
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Árverési hirdetmény. gesezessessse 
e 

A nagy-almási (Kolozsmegye) ev. ref. egyházközség tulajdo- 

nát képező tölgyerdőnek 6 évi vágásterülete 1896. évi november p 1rór-szAazó, e 
hó 30-án délelőtt I1 órakor az ev. ref. lelkészi hivatalban tar- e 
tandó nyilvános árverésen el fog adatni. 

Az eladandó erdő területe 2802 kat. hold. Hivatalos becs- 

lés szerint látható benne 98182 tm.' tölgy-mű és 

tölgy tüzifa. 

Az árverésen részt venni óhajtók kötelesek az 

kezdése előtt a kikiáltási ár 10"4-át bánatpénz gyanánt letenni. 

Az erdő kihasználásának feltételei naponta az ev. ref. lel- 

készi hivatalban megtekinthetők. 

Kelt N.-Almáson, 1896. évi november hó 13-án. 

Deák György, Csürös 
egyházi gondnok. 830. (2-2) ev. ref. 

e 
e 

A kikiáltási ár 4123 frt 64 krban állapittatott meg. olcsóság tekintetében bármilyen kivánalmakat kielégitőleg ezután 

e 

KELETI JÁNOS 
Kolozsvártt, Minorita - utceza 2. szám alatt. 

.. 

Van szerencsém szives tudomására hozni a nagyérdemü kö- 

zönségnek, hogy a már közel 30 év óta fennálló üzletemet, mely 

daczára, hogy hirdetve ez ideig még egyszer sem volt s mégis min- 
dig virógzó állapotnak örvendett, a kor igényeinek megfelelőleg és 

147273 tm.' 

is vezetni szándékozom. 
Most, midőn 30 év után először fordulok a nyilvánossághoz, 

teszem ezt azon álhirek megczáfolása végett, melyek házam áruba 
bocsátása alkalmával igen tisztelt megrendelőim körében elterjed- 

tek, s melyekről kénytelen vagyok a leghatározottabban kijelenteni 
hogy minden tekintetben alaptalanok, s mint ilyenek, hitelt nem 
érdemlők. 

Ennek következtében a n. é. közönség nagybecsü támogatá- 
sát és további megrendeléseit kérve, magamat szives jó indulatukba 

árverés meg- 

József, 
lelkész. 

DEÁROLY FIA 
müin tezete, 

gyorssajtókkal beremdezett 

FENYNYOMDAJjA 

EPERJES 
lg pitiatott 

oktevelek 
ervszene 

sok-zor ot . 

mendenneme 

egylete tek szalnára 

A legjutányosabb 
árak mellett 

SsokKSszoRosiT- 
TATNAK 

fényképek. rézmetszetek. 

ajak lerképek, architektarák s00 

Mintafénynyomátuk költség gyetések 
nánatra dhtalanal és termenty 

818. (2-5) 

e 

é ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 
Kolozsvár, Minorita-utcza 2. sz. KE LETI ] Á NO0 S, 

női-szabó. 

esezeze.... 

é e" ALAPITTATOTT 1866. 1 

I MATUTSEK JÖZSEF 
Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 

i88s. budapesti orsz. 
kiállitáson jury-ta 

anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan elestetveri 
97. (53-x 

s z Bes 2 .. a. 2. ... 

eférfi. női- és gyermek czipész-üzlete, 
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682. (26-x) 

/ 

( 

üzlethelyiségem lakosztálylyal együtt január hó 

y- nyári évad elteltével z 
meggyőződést szerezhetett magának az érdeklődő vevő közönség, mily meglepő olcsó árakban árusitom ki végleg 2 

fiók-ralktáromet. 
A még rövid ideig fennálló (Főtér 4. szám alatti) fiók-üzletemben nagy választóka őszi- és téli árúimat aján- 

lom az érdeklődő vevő közönség figyelmébe; különösen: 

diszitett és diszitetlen filz-kalapok, 
őszi és téli kabátok, gallérok és köpenyek ( 

és az összes raktáron levő árúczikkek. 
Egyidejüleg felkérem mindazon t. vevőimet, kiknek a fiók-raktáromban számla tartozásuk van, sziveskedjenek azt fel- 

tétlenül október hó folyamán rendezni. 

Kereskedők figyelmébe! A főtér 4. sz. alatti ü 
I-sőtől albérletbe kiadó és az üzleti állványok teljes berendezése eladó. Teljes tisztelettel : 

JESZENVSZIAV FERENCZ. 
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